

- усиление мировой конкуренции стимулирует развитие производства, как на национальном, так и на международном уровне;
- экономия на масштабах производства впоследствии приводящая к снижению издержек и падению цен, что гарантирует интенсивный рост экономики;
- может вызвать повышение производительности труда посредством глобального внедрения инновационных технологий.

Возможные негативные последствия глобализации [4]:

- неравные перспективы развития для отраслей, связанных с экспортом и внешней торговлей и остальных отраслей. Неравномерный приток капитала может привести к перераспределению рабочей силы;
- увеличение разрыва заработной платы высококвалифицированных кадров и кадров с более низкой квалификацией, что приведет к активному росту безработицы;
- перевод фирмами из стран с высокой стоимостью рабочей силы части своих производственных мощностей в страны с низкой оплатой труда;
- неблагоприятное воздействие на экосистему, истощение природных ресурсов.

Выводы. Глобализация – важнейшее явление современной общественной жизни, она укрепляет, расширяет и углубляет взаимосвязи между множеством стран мира. И хотя она имеет как позитивные, так и негативные последствия, является процессом объективным. Следовательно, каким бы ни было отношение к ней отдельного субъекта, ему так или иначе придется приспосабливаться.

Список литературы

1. Файловый архив для студентов [Электронный ресурс]. // Сайт. Электрон. дан. 2018. URL: <https://www.studfiles.net/> (дата обращения: 10.10.2018).
2. Бесплатная библиотека ИСТОЧНИК ЗНАНИЙ [Электронный ресурс]. // Сайт. Электрон. дан. 2018. URL: <https://www.textbooks.studio/> (дата обращения: 10.10.2018).
3. Центр управления финансами [Электронный ресурс]. // Сайт. Электрон. дан. 2018. URL: <http://www.center-yf.ru/> (дата обращения: 10.10.2018).
4. Энциклопедия экономиста [Электронный ресурс]. // Сайт. Электрон. дан. 2018. URL: <http://www.grandars.ru/> (дата обращения: 10.10.2018).

ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ И ПУТИ ИХ СОВРЕМЕННОГО РЕШЕНИЯ GLOBAL PROBLEMS OF THE WORLD ECONOMY AND THE WAYS OF THEIR MODERN SOLUTION

Е.В. Яценко

ГОУВПО «Донецкий национальный технический университет», г. Донецк
Научный руководитель: А.П. Делиева

Аннотация. Данная статья посвящена изучению глобальных проблем и их влияния на разные стороны жизни человеческого общества: мировую политику и экономику, межгосударственные и межнациональные отношения, космические и мировые условия существования людей, массовое сознание людей.

Ключевые слова: глобальные проблемы, пути решения, мировая экономика, транснационализация.

Abstract. This article is devoted to the study of global problems and their impact on different aspects of human society: world politics and economy, interstate and interethnic relations, space and world conditions of human existence, mass consciousness of people.

Keywords: global problems, solutions, world economy, transnationalization.

Постановка проблемы. Мировая экономика – сложная многоуровневая система, изучающая экономические отношения между различными государствами, которых объединяют международными связями. То есть это некая взаимосвязь между различными странами мира посредством разделения труда в разрезе международного уровня.

На мировую экономику непрерывно влияют факторы, которые способствуют развитию. Одним из основных факторов является научно – технологический прогресс. Мир не стоит на месте. Каждую минуту происходят открытия и изменения в окружающем нас мире. Данный прогресс способствует усовершенствованию конечного продукта. Следующий фактор: интернационализация хозяйственной жизни – процесс развития тесного взаимодействия между странами и выход воспроизводства за пределы определенных границ. Глобализация мировой экономики – процесс, при котором происходит сплоченность субъектов хозяйствования, носящих глобальный характер. Следующий фактор - экономическая интеграция – процесс, при котором тесное сотрудничество стран в результате приводит к проникновению экономик одной страны в союзную страну. Глобальные проблемы человечества – проблемы затрагивающие ряд стран и требующие совместного решения. Транснационализация – процесс укрепления и укрупнения транснациональных компаний.

По моему мнению, весьма актуальной темой для рассмотрения являются глобальные проблемы мировой экономики.

Анализ предыдущих исследований и публикаций. Для написания данной статьи были исследованы публикации, статистические сводки и многое другое. Основой данной работы является опрос жителей различных стран, а так же мировая статистика. Международный исследовательский центр Гэллага (Gallup International) проводил широкомасштабные исследования на макроэкономическом уровне. Ими были составлены показатели для каждой страны и в целом по миру. Были выявлены проблемы, которые носят глобальный характер и могут подвергнуть уничтожению всю планету. Эти показатели были взяты за основу рассуждений на тему: «Глобальные проблемы мировой экономики».

Цель исследования - изучение глобальных проблем в мировой экономике и путей их решения.

Основные результаты исследования. Глобальные проблемы — несоответствия между потребностями и возможностью их удовлетворения совместными усилиями человечества в определенный период времени [1].

Данные проблемы, возможно, классифицировать по таким признакам как: остроты, первоочередности решений и существующим причинно – следственным отношениям. По таким признакам глобальные проблемы подразделяются на три основные группы.

Первая группа проблем характеризуется актуальностью. Источник этих проблем - конфликты между различными государствами. В этой группе принято выделять три наиболее значимые проблемы:

- 1) искоренение войн и обеспечение мировых отношений;
- 2) установление нового международного экономического порядка;
- 3) преодоление возрастающего разрыва в уровне экономического и культурного развития между развитыми странами.

Вторая группа – объединяет проблемы, возникающие в результате взаимодействия общества и природы. В эту группу входят проблемы:

- а) обеспечения людей ресурсами в достаточном количестве;
- б) преодоление экологического кризиса, вызванного загрязнением окружающей среды отходами производств;
- в) освоения Мирового океана и сохранения в нем жизни;
- г) освоение космического пространства.

Третья группа проблем вызвана функционированием системы «человек – общество». К ним можно отнести:

а) проблему демографического взрыва;

б) проблемы здравоохранения;

в) проблемы образования;

г) своевременное предвидение и предотвращение различных отрицательных последствий научно-технического прогресса, и эффективное использование достижений;

д) международный терроризм;

е) распространение наркомании и алкоголизма;

Опираясь на классификацию, хотелось бы выделить несколько основных проблем.

1. Проблема демографии. Суть демографической проблемы состоит, с одной стороны, в быстром увеличении численности населения развивающихся стран («демографический взрыв»), а с другой – в снижении численности населения в ряде экономически развитых стран («демографический кризис»).

Практически неконтролируемый рост населения в развивающихся странах (особенно в странах Африки и Юго-Западной Азии) ведёт к уменьшению размера обрабатываемых земель на душу населения, деградации сельскохозяйственных угодий, что приводит к обострению целого ряда глобальных проблем: продовольственной, проблемы отсталости развивающихся стран, экологической и т.д. По подсчётам демографов, численность населения Земли к 2050 году может достичь 9 млрд. человек.

В отдельных странах Европы (Россия, Украина, страны Прибалтики, Болгария, Венгрия) наблюдается естественная убыль населения, что ведёт к проблеме сокращения трудовых ресурсов и даже вымирания нации.

В целях решения демографической проблемы ООН приняла «Всемирный план действий в области народонаселения», предусматривающий проведение глобальной демографической политики, содействующий улучшению воспроизводства населения, а также улучшению экономических и социальных условий жизни людей.

2. Проблема бедности и безработицы [2]. Определяющее значение в решении проблемы бедности имеет разработка развивающимися странами эффективных национальных стратегий развития, опирающихся на внутренние ресурсы. Здесь требуются преобразования не только в производстве (индустриализация, аграрные реформы), но и в сфере образования, здравоохранения и проч. Однако многие из этих стран не могут изменить свое положение без посторонней помощи.

Бедность: за последние десятилетия был достигнут значительный прогресс в деле сокращения масштабов нищеты. Мир достиг первой цели в области развития, сформулированной в Декларации тысячелетия, – сократить показатель бедности 1990 года вдвое к 2015 году – на пять лет досрочно – в 2010 году. Несмотря на прогресс, достигнутый в сокращении масштабов нищеты, число людей, живущих в условиях крайней нищеты, в глобальном масштабе остается неприемлемо высоким, и, учитывая глобальные прогнозы роста, сокращение масштабов нищеты может быть недостаточно быстрым, чтобы достичь цели прекращения крайней нищеты к 2030 году.

Согласно самым последним оценкам, в 2015 году 10 процентов населения мира проживало менее 1,90 доллара США в день, по сравнению с 11 процентами в 2013 году. Это примерно с 36 процентов в 1990 году.

Почти 1,1 млрд. человек живет в условиях крайней нищеты, чем в 1990 году. В 2015 году 736 миллионов человек жили менее чем на 1,90 доллара в день, по сравнению с 1,85 миллиарда в 1990 году.

Хотя уровень бедности снизился во всех регионах, прогресс был неравномерным:

Два региона, Восточная Азия и Тихий океан (47 миллионов крайне бедных) и Европа и Центральная Азия (7 миллионов) сократили масштабы крайней нищеты до уровня ниже 3%, достигнув цели 2030 года.

Более половины крайне бедных живут в Африке к югу от Сахары. Фактически, число бедных в регионе увеличилось на 9 миллионов, при этом 413 миллионов человек живут менее чем на 1,90 доллара США в день в 2015 году, больше, чем во всех других регионах. Если тенденция сохранится, к 2030 году почти 9 из 10 крайне бедных будут находиться в Африке к югу от Сахары.

Большинство бедных людей живут в сельской местности, плохо образованы, работают в сельскохозяйственном секторе и моложе 18 лет.

Работа по прекращению крайней нищеты еще далека от завершения, и многие проблемы остаются. Последние прогнозы показывают, что если мы продолжим путь по обычным обычаям, мир не сможет искоренить крайнюю бедность к 2030 году.

Проблема бедности: в 2017-м экономический рост превзошел ожидания экспертов, но долгосрочные перспективы развития мировой экономики не слишком благоприятны, отмечают авторы доклада МОТ «Перспективы занятости и социальной защиты в мире в 2018 году».

В позитивную тенденцию, наметившуюся на 2017–2018 годы, в МОТ связывают с высокими показателями рынков труда развитых стран. По прогнозу, в этих странах в 2018-м уровень безработицы снизится еще на 0,2 % и составит 5,5 процента. Тем временем, в развивающихся странах рост занятости будет отставать от роста численности трудовых ресурсов.

В 2017 году 5,6 % населения планеты были безработными, число безработных превысило 192 миллиона. «Хотя уровень безработицы в мире и стабилизировался, дефицит достойного труда по-прежнему высок: мировая экономика не создает достаточного количества рабочих мест. Необходимы дополнительные усилия, чтобы улучшить условия труда для тех, у кого есть работа, и обеспечить справедливое распределение плодов роста», – считает Генеральный директор МОТ Гай Райдер.

3. Мировая продовольственная проблема [2]. На национальном уровне усилия правительств и местных органов власти направляются на проведение следующих мероприятий: интенсивное развитие крупных фермерских и коллективных хозяйств; развитие и широкое внедрение с помощью государства биотехнологий, обеспечивающих резкое увеличение урожайности; оказание научно-технической и селекционной помощи: развитие системы государственных заказов на сельскохозяйственную продукцию; масштабное строительство элеваторов, мукомольных комбинатов, перерабатывающих предприятий; налоговое и иное стимулирование, регулирование количества рабочих мест.

2017 год был отмечен ростом неопределённости на фоне неоднозначных признаков прогресса. Несмотря на то, что этот период был отмечен высокими темпами восстановления мировой экономики, распространённость голода в мире выросла в связи с продолжающимся конфликтами нехваткой продовольствия и кризисами, связанными с беженцами. В 2017 году изменилась в положительную сторону, однако наряду с восстановлением экономики произошло неравенство внутри страны, следствием было увеличение нищеты и увеличения голода.

4. Проблема борьбы против ядерной, химической и бактериологической угрозы [3]. Разоружение предполагает снятие с военного дежурства и либо уничтожения, либо утилизации огромных масс различных оружейных материалов и систем (ракет, химических веществ и прочих). Конверсия состоит в постепенном переводе избыточных ресурсов, занятых в военной сфере, в сферу гражданскую. Экономическое и политическое значение конверсии проявляется в уменьшении угрозы войны; сокращение военных расходов и возвращение ресурсов в гражданскую сферу; увеличение занятости в обществе и др.

5. Проблема координация международных усилий в области науки, образования, культуры, освоении космоса и Мирового океана.

6. Экологическая проблема – развитие и внедрение ресурсо- и энергосберегающих технологий, переход на нетрадиционные источники энергии, развитие и повсеместное использование природоохранных технологий;

7. Проблема истощения природных ресурсов [4]. Из всей получаемой мировой экономикой первичной энергии только около 14% производится с использованием возобновляемых ее источников (водные и воздушные потоки, приливы и отливы, биомасса, солнечная радиация, геотермальные ресурсы). Более 6% потребностей в энергии удовлетворяется с помощью АЭС, а остальные 80% сжиганием не возобновляемых природных ресурсов – нефти, угля и газа. Исчерпание запасов органического топлива затрагивает многие страны мира.

8. Проблема мира и демилитаризации. Пути решения проблемы мира и демилитаризации видятся сегодня в установление жесткого контроля над ядерным и химическим оружием; сокращении обычных вооружений и торговли оружием; общим сокращении военных расходов и численности вооруженных сил [4].

Выводы. Глобальные проблемы мировой экономики играют значительную роль в развитии мира. В целом глобальная проблема – это несоответствие между возможностями и потребностями за определенный период времени. Численность глобальных проблем достаточно велика, при этом выделяют несколько основных, которые имеют планетарный характер. Наиболее значимыми и подлежащие немедленному решению являются такие проблемы как: демографическая проблема, проблема бедности и безработицы, экологическая проблема и проблема истощения природных ресурсов. Эти проблемы, возможно решить упорным трудом и кооперацией множества государств.

Список литературы

1. Глобальные проблемы мировой экономики [Электронный ресурс]. // Сайт Grandards.ru. 2018. URL: <http://www.grandars.ru/student/mirovaya-ekonomika/globalnye-problemy.html> (дата обращения: 10.10.2018).

2. Doing business 2019: год реформ в реестре, растущее влияние [Электронный ресурс]. // Сайт Всемирного Банка. 2018. URL: <https://www.worldbank.org/> (дата обращения: 10.10.2018).

3. Аксенова И. А., Владимиров И. А. Глобальные проблемы мировой экономики // Проблемы современной экономики: материалы Междунар. науч. конф. (г. Челябинск, декабрь 2011 г.). Челябинск: Два комсомольца, 2011. С. 59 – 61.

4. Филатова Н. И., Усова С. И. Современные глобальные проблемы человечества // Проблемы современной экономики: материалы IV Междунар. науч. конф. (г. Челябинск, февраль 2015 г.). Челябинск: Два комсомольца, 2015. С. 37 – 39.